

全面落实河长制，丰镇市——

践行绿水青山理念 筑牢河湖生态屏障

□本报记者 李璟 通讯员 王永顺 岳欣

人水和谐润民生。近年来，丰镇市坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，将河长制工作纳入“五大任务”重要内容，以增强人民群众的获得感和幸福感为出发点和落脚点，以实现河长制工作从“有名有实”向“有能有效”转变为目标，坚持山水林田湖草沙综合治理，河长制工作取得明显成效，连续两年跃升乌兰察布市前列。

抓基础促提升 健全河长制责任体系

“河长制”就是“责任制”。一直以来，丰镇市始终坚持高位推动，不断织密织牢河湖长制责任网，由市委、市政府主要领导任全市总河湖长和副总河湖长，完善河长制工作考核激励奖惩机制，加大河长制工作考核权重，强力推进河长制工作。

为实现对全市河湖管理保护全覆盖，丰镇市坚持自然河流与行政区域相结合的原则，建立了市、乡镇、行政村(社区)三级河长制体系，设立市级河长5名，乡镇级河长87名，村级河长70名，山洪沟“三个责任人”182名；设置河长公示牌71块，明确了河长履行保护、管理、治理“三位一体”职责。同时，丰镇市河长办积极采取“请上来、走下去”相结合的方式，加大各级河长履职能力培训力度，举办了全市河长制暨节水型社会建设工作培训会，邀请自治区水利

重实干 务实功 求实效

厅3位专家对全市162名河长进行全员培训，并以智慧水利大数据应用建设为契机，借助自治区河湖长制信息平台，市河长办深入乡村(社区)河道现场，对基层河长手把手传授巡河业务技能，使各级河长实现利用“河长通”手机APP规范化、信息化、高效化巡查和管护河湖。

重实践求创新 切实加强河湖管护

河湖管护是全面推行河长制、打造优美生态环境的一项工作内容。对此，丰镇市注重河湖科学化管护，在完成御河(饮马河)等21条中小河流管理范围划定工作的基础上，编制完成全市“一河(湖)一策”实施方案，配合自治区水利厅完成海河流域防洪规划修编；开展了水网规划、河湖健康评价以及河湖水域岸线保护和利用规划编制工作，为做好河湖管护提供了重要基础性技术支持。

同时，针对城区河道环境治理体制不顺问题，经过实地调研，丰镇市委、市政府将城区河道环境治理由原来的办事处负责，现在统一纳入城市环卫管理体系，实现了常态化保洁。结合实

际，丰镇市还对全市21条中小河流和90条山洪沟，率先创造性地提出建立基层河长、防汛和河道采砂管理三位一体责任管理体系，进一步明确基层河长职责任务，消除了监管盲区，实现了河长、防汛和河道采砂管理工作的无缝衔接。此外，本着“人民至上、生命至上”的原则，丰镇市在沿河村庄、险工险段、过水路面设置山洪防御警示牌、防汛公告牌308块，结合577县道升级改造，在大庄科河新建中型桥梁2座、小型桥梁5座、涵洞26道，切实保障了河道行洪安全和人民群众生命财产安全。

出实招解难题 专项治理成效显著

为大力推动河湖生态治理保护工作，丰镇市将乡镇河长制工作经费纳入财政年度预算，各乡镇、办事处积极开展河湖管护“春季”“秋季”和妨碍河道行洪突出问题整治专项行动，去年以来，完成河湖遥感图斑复核164个，复核通过率达100%，列入整改的12个问题全部完成整改销号。特别是在市总河湖长、副总河湖长和市级河长的强力推动下，完成饮马河、黑河城区段河道清淤，解决历史遗留的厂房、坑塘养殖侵

占河道等难题，共清理河道10.5公里，清理淤泥35000立方米，清理垃圾300多吨，拆除厂房及违建房600多平方米，填埋非法鱼塘4个，不仅消除了防汛安全隐患，而且极大地保护了河道生态环境，实现了经济效益、社会效益、生态效益共赢。

补短板强弱项 积极助力乡村振兴

针对多年来河道治理欠账问题，丰镇市加大了中小河流治理项目资金争取和系统治理力度。2021年，利用财政衔接资金实施了五间天等5个自然村防护岸工程，2022年完成了投资1500多万元的大庄科河防洪工程，2023年争取实施了投资2500万元的三义泉镇大河沿河防洪工程，计划在“十四五”期间完成全市重要河道的系统治理。同时，进一步加大了生态治理力度，2021年以来，共完成水土保持治理面积37.2万亩，通过工程措施和生物措施的综合治理，不仅有效提高了重点河段防洪减灾能力，而且促进了河湖流域生态环境得到了根本改善，绘就了“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”的生态画卷，有力地助推乡村振兴。

全面落实河长制，建设幸福美丽丰镇一直在路上。下一步，丰镇市将继续抓实河长制工作，坚持不懈践行“绿水青山就是金山银山”的理念，抓好河湖生态大保护，协同推进大治理，用“健康河湖”成色提升群众幸福满意度。

集宁师范学院

举办“爱我国防”大学生主题演讲大赛

本报讯(记者 孙国俊)10月29日，集宁师范学院举办“爱我国防”大学生主题演讲大赛，深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平强军思想，不断增强国防教育的感召力和覆盖面，着力提升青年学生的国防意识和国防素养，大力营造支持国防建设、热爱人民军队的社会氛围。比赛中，学生们紧紧围绕主题，讲述当代大学生真挚深厚的爱国情怀、崇军尚武的思想观念、居安思危的忧患意识和强国强军的责任担当，抒发了用青春报效祖国的使命情怀，一段段鲜活感人的故事，赢得了现场观众的阵阵掌声。

“国防系你我，家国不可分。”集宁师范学院相关负责人表示，此次比赛围绕“感恩思、听党话、跟党走”主题，抒发对党的忠诚、对伟大祖国的热爱、对美好生活的向往，联系身边人身边事，宣扬情系国防、献身国防、无私奉献的先进典型，激发关心支持国防和军队建设的热情，并结合大学生参军入伍，谈立志从军报国、以实际行动筑梦国防、对军营历练成长的理解和感受。同时，阐述了没有国就没有家，建设强大国防的时代意义，表达了珍惜和平环境、努力求知向上，增强本领素质，为全面建设社会主义现代化国家而努力奋斗。



参赛选手激情演讲。 本报记者 王俊平 摄

察右前旗市场监管局

党建引领推进市场监管提质见效

□本报记者 李璟 通讯员 郝建国 郝玲霞

近日，察右前旗市场监督管理局广泛发动餐饮店铺、美团外卖等社会力量，集中开展铸牢中华民族共同体意识“餐前学习”活动，让民族团结进步创建理念、铸牢中华民族共同体意识宣传走进千家万户。

活动中，察右前旗市场监督管理局工作人员和美团外卖骑手们共同学习了《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等相关法律法规，随后工作人员把一摞印有习近平总书记关于民族团结进步的重要论述的宣传卡片递交到餐饮店工作人员和美团外卖骑手的手中。

在外卖包装袋封口前，饭店工作人员把宣传卡片放在密封好的餐盒上，将美食和“精神食粮”一起打包交给外卖骑手。一个个外卖骑手穿梭在察右前旗的大街小巷，把党的政策理论送到千家万户。

以党建为引领，提升铸牢中华民族共同体意识宣传教育覆盖面，只是察右前旗市场监督管理局“党建+”工作的一个缩影。

与此同时，察右前旗市场监督管理局还坚持以“党建+专项工作”为抓

手，不断加强电子营业执照跨部门、跨区域协同应用，不断简化办事程序、精简办事要件、压缩办事时限，优化事项比例达到97%以上；以农贸市场内摊点、沿街水果摊点、卤菜店等经营主体为重点，对经营户在用计量器具进行专项监督检查，规范经营户经营行为，确保消费者“菜篮子”“肉盘子”“米袋子”秤准量足。

在“大党建”工作思路下，“党建+”理念成为了市场监管的支点，实现了党建工作与市场监管业务的相融共进、双促双升，察右前旗市场监督管理局也先后被评为“乌兰察布市‘衣食住行’领域专项治理先进单位”“全旗民族团结进步创建示范单位”“全市食品安全工作先进集体”等。

察右前旗市场监督管理局相关负责人介绍，为了强化党建引领作用，察右前旗市场监督管理局今年已开展主题党日、专家学者讲授专题党课、参观红色教育基地、观看红色影片等30余次活动，引导党员干部把政治标准、政治要求落实到市场监管事业发展的全过程。今后将继续充实党建内容，发挥好党员的先锋模范作用，立足市场监管职能，有效搭建起服务群众的桥梁，做到服务零距离。

察右后旗民政局

多措并举织密民生兜底保障网

□本报记者 李璟 通讯员 穆宇鹏

近年来，随着社会救助制度的不断健全完善，察右后旗民政局坚决贯彻落实内蒙古自治区、乌兰察布市民政局的有关决策部署，进一步加强和完善社会救助领域政策的有效衔接，在低边缘人口的动态监测和困难家庭兜底保障工作中织密一系列兜底保障网，将社会救助工作由“人找政策”向“政策找人”转变，打通服务困难群众的“最后一公里”。

“特别感谢你们给我办理了低保，我刚做完手术出院，现在我的药钱有着落了。”前不久，察右后旗低保中心收到了村民张雪花的感谢电话。

重大疾病、交通事故往往会让一些低边缘家庭加重负担，察右后旗民政局借助社会救助协理员、网格员、社会组织、社工、志愿者等基层工作力量，依托自治区低收入人口动态监测信息平台将一些不符合条件办理低保的低收入家庭录入系统进行预警监测，并同教育、人力资源社会保障、医保、乡村振兴、残联等部门形成横向的数据共享，全面开展防止返贫动态监测和帮扶，当边缘家庭遭受到意外的困难时及时了解，及时为其提供救助手段。今年以来，新申请办理低保1172户1759人，低收入人口动态监测信息平台新增边缘人口256人，由边缘户转为低保户20户45人，实现了低收入人口监测帮扶和防止返贫监测帮扶政策的有效衔接。

为了实现最低生活保障等社会救助的扩围增效，察右后旗借助全市“社会救助扩围增效攻坚月行动”，开展全面摸排，转发了全市《关于进一步做好最低生活保障等社会救助兜底保障工作的实施细则》，成立了由分管局长牵头的扩围增效工作小组，确定目标人群，提供

低保救助、特困救助、临时救助及各项专项救助的咨询和政务服务。

“感谢你们的帮助，谢谢！我一定好好学习，不辜负领导对我的期望。”察右后旗一中的李同学打来电话对旗民政局表示了感谢。

察右后旗民政局将首批扩围增效的人群对准了困难学生，从9月份开始，旗民政局充分发挥主动发现机制作用，借助三级社会救助网络体系和旗教育局困难学生排查小组的力量，动员20余名干部到全旗除享受低保政策外的困难学生进行“拉网式”摸排，全面摸清困难学生底数，建立困难学生动态监测台账。截至目前，共摸排困难家庭513户，摸排困难学生200余人，下一步将摸排出的困难学生全部纳入低收入人口动态监测信息平台，并按照困难程度按需提供低保救助、临时救助等服务，做到“应帮尽帮、应救尽救、不漏一人”。

做到“应保尽保、应纳尽纳”的背后，全程的监督检查也是必不可少。察右后旗民政局在社会救助工作中，坚持“应保尽保、应退尽退、动态管理”的目标，定期进行生存认证，全面核实在享低保对象存在的预警信息，保证100%入户调查核实，同时建立新申请人员核对、在保人员复核、自动比对预警反馈处理等“三闭环”核对工作机制，强化与相关单位的数据共享。截至今年，通过对比核查已有1153户1546人不符合救助条件退出低保救助，应保尽保、进有序的社会救助工作局面进一步形成。



周末，打卡博物馆

10月28日，在乌兰察布市博物馆，由内蒙古自治区文物局、乌兰察布市文化旅游体育局联合举办的“塞上风光无限好，走西口历史文化陈列展”正在展出，不少市民慕名而来，琳琅满目的展品让大家大饱眼福。其中，不少中小学生在家长的陪伴下来参观，在学习历史知识的同时更深入地了解了家乡。

李海兰 摄

公平正义的“守护者” 农牧民的“好安达”

□本报记者 冯丽芳

“大家一起使劲儿，一二三推……”正在车尾撸起袖子、卷起裤腿、喊着口号、埋头推车的就是本文的主人公，四子王旗人民法院牧区巡回法庭庭长——庞文秀。

与大家印象中的法官不同，庞文秀很少坐在审判台上，多数时间他会背着卷宗在牧区，巡回办案；他会头顶骄阳普法宣讲；他会拎着干粮袋把司法的公平正义带到草原深处。他是群众眼里的正义“守护者”，是牧民心中最值得信赖的“好安达”。

一把铁锹一个备胎，他把汗水抛洒在草原深处

车又陷进泥坑里，即使推了许久，但依然纹丝不动。庞文秀从车上取出铁锹，铲走轮胎下的淤泥，下手有力，动作娴熟，这都是他多年的经验累积。

四子王旗地处乌兰察布西北部，面积25513平方公里，牧区面积占总面积的81.3%。庞文秀负责的巡回法庭，管辖该旗牧区六个苏木的民事案件，辖区面积约18000平方公里。在这个地域广大、交通不便的边远地区，庞文秀一干就是17年，累计奔波51万公里，调解案件5000余件。

他车上常备的两件“法宝”就是备胎和铁锹。说起这两件“法宝”庞文秀打开了话匣子。

2015年的一个深秋，庞文秀要为三户牧民送达法律文书，其中最远的一户住在200公里外的江岸苏木。他一早出发，走到半路车胎陷入泥坑里，这就有了文章开头庞文秀推车的场景。汽车“罢工”了，但文书却必须送达，庞文秀只能徒步去最近的牧民家寻求帮助。次日清晨，庞文秀向牧民借了马匹，继续往草原深处走去……

这一趟庞文秀走了两天一夜，这是他工作中的常态。17年间，为了给农牧民提供法律帮助，他披星戴月、风雪无阻，即使道路崎岖、天气恶劣，他也从无怨言；住毡房、吃硬饼、喝冷水他早已习以为常，为的只是早点赶到，让牧民放心。

一张小桌一条横幅，他把法庭搬到田间地头

“现在开庭！”随着一声庄严的法槌声响，一起侵占草场纠纷案在一户蒙古包中开庭审理。一枚国徽、一张小桌、一条横幅，巡回法庭布置简单，但庭审过程严格遵守法定程序。在这简单的临时法庭中，庞文秀完成了一次完整的庭审。

“下一站去调解一起离婚财产分割案。”庞文秀又马不停蹄赶往下一个牧民家。刚到目的地，就听见争吵声。夫妻俩在分羊的方式上出现分歧，看到曾经的恩爱夫妻，如今各不相让，庞文秀不禁红了眼眶。到底怎样才能为他们的婚姻保留一份尊重和宽容？庞文秀决定采用“背对背”调解法。他先与女当事人沟通，调解过程中庞文秀变身“倾听者”让她尽情吐露多年来心中的委屈，释放压抑情绪。在庞文秀耐心劝说下，女当事人回忆起两人曾经甜蜜的日子，化解了心中郁结，她当即表示愿意接受调解。调解工作持续到深夜，看着两人心平气和商量后续问题，庞文秀露出了欣慰的笑容。

“家是最小国，国是千万家。婚姻案件的妥善处理，不仅关系到双方今后的生活，更关系到孩子和老人。作为法官责任重大，岂能不尽心尽责？”庞文秀的一番话道出了法律工作者的责任与担当。

一枚国徽一腔热血，他把公平带到群众心间

庞文秀在基层从事法律工作已34年了。一条一条的路，一片片的草原，一次次地调解，他从一名土司法助理成长为法庭庭

长，对他而言，每一步都意味着肩上的担子更重了，他一刻不敢松懈。如今，59岁的庞文秀依然勤勉，为了便于和牧民交流，他自学了蒙语，正是他这种“活到老，学到老”的精神，成就了如今的他。2015年至今，庞文秀办理的案件每年均超过300件，各项审判指标均居前列。

“一位法官一生中会审理上万件案子，但多数案件当事人一生可能只进一次法院。如果这唯一一次与法律接触的过程受到不公正的对待，就会多一个对法律失去信任的人。作为法官，我要让每位群众体会到法律的公平与正义。”这是庞文秀的初心，也是他秉持的信念。

多年来，四子王旗巡回法庭已成为牧民群众鲜活生活的法治课堂，深受牧民群众的欢迎。庞文秀的辛勤耕耘也终获累累硕果，他先后获评全区人民法院先进个人、内蒙古自治区办案标兵、全国办案标兵等。

庞文秀，一名普通的法律工作者，他致力于将法律的光辉播撒到牧民群众每个角落，把司法的温度带到每位农牧民身边。所有付出与努力的背后是他对司法为民的铿锵誓言，是对审判工作初心使命的勇敢担当，也是他对身后这片土地的毅然坚守。